

El Mensajero del Pueblo

Año VII.—T. XIII.

Montevideo, Domingo 15 de Julio de 1877.

Núm. 627.

SUMARIO

Los delirios de Flammarion.—Discurso de Su Santidad.—El cristianismo es eterno. EXTERIOR: Los zuavos pontificios de Irlanda.—Los polacos. VARIETADES: El padre prisionero (poesía) CRONICA RELIGIOSA. AVISOS.

Con este número se reparte la 29.^a entrega del folletín titulado: LOS CORAZONES POPULARES.

AVISO

Se suplica á las personas que por suscripciones al periódico ó por cualquier otro concepto, adeudan cantidades á esta Administracion hasta el 30 de Junio último, se sirvan saldar sus cuentas á la brevedad posible.

EL ADMINISTRADOR.

Los delirios de Flammarion y la Comision del "Boletín de la Sociedad Ciencias y Artes.

La Comision del *Boletín de la Sociedad de Ciencias y Artes* contestando á lo que en uno de nuestros últimos números dijimos sobre la publicacion de un capítulo de Flammarion, dice que no puede aceptar los cargos que le hacemos.

Las razones que aduce la Comision, son las siguientes:

"La primera, es, que de modo alguno la citada Comision puede hacerse solidaria de las ideas y doctrinas de otros escritores, si bien no puede negarse á admitir en un Boletín en el que tienen cabida todas las discusiones científicas, que llenen las condiciones del decoro y moralidad, que se

deben mutuamente los hombres para quienes abre sus columnas."

La Comision está en error al afirmar que de modo alguno puede hacerse solidaria de las doctrinas que se publican en su periódico.

Esa doctrina, que no la consideramos muy conforme con los deberes que incumben á la Comision directiva de un periódico, no creemos que pueda aplicarse en el presente caso. No se trata de la publicacion de un escrito que lleve al pie la firma de su autor, en cuyo caso él seria quien debiese sostener la discusion de sus doctrinas. Se trata de la transcripcion de un capítulo de un libro; transcripcion cuya responsabilidad á nadie pertenece sino á la Comision. Supóngase que así como ese capítulo de Flammarion que es un insulto grosero á las creencias de un pueblo cristiano y al buen sentido, contuviese ataques á la moral ó á individuos particulares. ¿Quién seria el responsable de esos ataques? Nadie sino la Comision que tiene á su cargo la direccion del periódico; puesto que á nadie podria ocurrir la peregrina idea de hacer recaer semejante responsabilidad sobre Flammarion autor del libro.

La segunda razon que aduce la Comision es que con la franqueza que otorga á todos los colaboradores pueden rebatirse las doctrinas que en el Boletín se emitan.

A esa razon debemos observar, que si los ataques á las creencias y al buen sentido imponen alguna responsabilidad al que consiente su publicacion, esa responsabilidad no desaparece por el hecho de poderse rebatir semejantes ataques. No es razonable el permitir, decimos mal, el hacer la agresion, porque puede haber libertad para rechazar esa agresion.

Por otra parte, los delirios del espiritista Flammarion no son dignos de una discusion seria; puesto que son producciones de una imaginacion enferma, despreciadas por los hombres de la ciencia en toda Europa.

Sentimos estar en desacuerdo con la Comision, cuyas explicaciones léjos de satisfacernos, vienen á persuadirnos á pesar nuestro de que estábamos en error cuando suponiamos que la buena fé de la Comision habia sido sorprendida y que sin su conocimiento se habia publicado el capítulo de Flammarion.

[Discurso de Su Santidad

Á LOS PEREGRINOS PORTUGUESES.

La *Croix* de Bruselas publica, copiado de *L'Union* de París, el discurso de Su Santidad Pio IX á los peregrinos portugueses:

Dice así:

“ Esta noble multitud de católicos, que me rodea y me consuela, merece que le ofrezca mis sinceras felicitaciones. Porque vuestra venida, mis queridos hijos, me es tanto mas cara y agradable, cuantas mas han sido las dificultades des que habeis tenido que vencer para efectuarla. Desgraciadamente vivimos en una época calamitosa, y no debe por lo tanto extrañarnos que las buenas obras del celo católico encuentren alguna vez, mejor dicho, casi todos los dias, nuevos obstáculos y oposiciones. Reconozco, con mi venerable hermano, el Cardenal Patriarca de Lisboa, las bellas cualidades del pueblo portugués que podria justamente merecer el título de fidelísimo, que en otro tiempo merecieron sus reyes.

“ No ignoro que ha tenido que vencer grandes dificultades para permanecer libre en el ejercicio de los santos deberes de cristianos. Mas Dios está con nosotros, Él nos sostiene y nos protege; á nosotros toca ahora hacer cuanto esté de nuestra parte á fin de obtener el triunfo de la Iglesia.

“ ¡Oh! ¡pluguiera al cielo que estos obstáculos desaparecieran! Vosotros luchais contra uno terrible y poderoso, contra la impetuosa masonería que quiere destruir hasta los menores indicios de Catolicismo en Portugal. Continuada mostrándoos firmes y constantes, y recordad que los soberanos de Portugal hicieron todo lo que estaba en su mano para sostener, defender y estender á la Religión católica. Teneis en Lisboa una gran iglesia dedicada al Sagrado Corazon, junto á la cual se encuentra un grande establecimiento de caridad. Esta iglesia y este establecimiento, fundados por la reina Maria I, atestiguan la magnificencia católica de la casa de Braganza.

“ Pero ¡ay! los tiempos han quizá cambiado, y los soberanos no tienen ya hoy ni fuerza, ni vigor; son las primeras víctimas de los sistemas actuales de gobierno, porque ellos reinan, pero no gobiernan. Hé aquí por qué tenemos que lamentar tantos males y desórdenes. Que Dios os conserve, mis queridos hijos, firmes y constantes en la fé, y que otorgue al Cardenal, á los Obispos y al Clero el valor y la firmeza que son necesarios para resistir á los impíos, sin ninguna consideracion humana. Dios desde luego y despues los hombres, escribia San Pedro. Que no se pueda nunca decir que hemos faltado á Dios para obedecer á los hombres, decia el fundador de la Silla apostólica. ¡Oh! sí, que no se diga nunca de nosotros, hijos míos. Se debe obedecer á las leyes que no violan la conciencia; mas las otras no pueden ser practicadas sin un gravísimo error.

“ Ahora ruego á Dios que suceda siempre así; mas quiero hacer una comparacion, que deseo sea útil á vosotros y á todos los católicos del mundo. Maria, reina de Portugal, levantó un templo al Corazon de Jesús, y hoy la Iglesia romana nos recuerda á un gran Papa, San Bonifacio IV. Un emperador cedió á este Papa el Panteon, manifestando sus deseos de que este templo que recordaba á todas las falsas divinidades, fuese trasformado y consagrado al verdadero Dios. En efecto, San Bonifacio le consagró á la Santísima Virgen Maria, Reina de los Mártires, y en el mismo sitio donde se habia adorado á las divinidades que adoran aun los revolucionarios, Venus, Mercurio, Baco, etcétera, se celebraron pronto los misterios del culto católico: las divinidades paganas fueron espulsadas y reemplazadas por los Santos y por Maria, Reina de las Virgenes. ¡Oh! ¡Pliegue al cielo que se puedan sustituir á los panteones de los corazones que adoran á las falsas divinidades, templos santos y puros con el culto de Maria y los dones del Espíritu Santo!

“ Bien conozco que este gran edificio es difícil de levantar en los corazones; mas ello es posible, y, por lo tanto, estamos obligados á trabajar con energía, ayudados y sostenidos por la gracia de Dios. Yo ruego para ello; rogad tambien vosotros conmigo. Tened la mas completa seguridad de que no ceso de rogar por el reino de Portugal. Sí, ruego por los obispos, por los sacerdotes y por los fieles de tan gene-

“roso país, y me regocijo de haber visto hoy á esas nobles señoras que llevan sobre sus rostros la marca de las mas altas virtudes. Y ahora, para confirmar y corroborar las palabras que acabo de dirigiros, os doy, mis queridos hijos, la bendicion de Dios. Os doy esta bendicion en nombre del Padre Eterno, en nombre del Hijo y en nombre del Espíritu Santo, cuya solemnidad hemos celebrado anteayer. Que esta bendicion baje á vuestros corazones, que baje sobre vuestras familias, que baje, en fin, sobre todo el reino, y que ella os dé la verdadera riqueza, que no consiste en ciertos patrimonios inútiles, ni en ciertos deseos vanos, sinó en el temor de Dios y en la humildad.

“Que el Padre Eterno os bendiga y os dé la fuerza necesaria para vencer las pasiones! “¡Que el Hijo os bendiga y os conceda la sagacidad necesaria para retener lejos de vosotros á los impíos y evitar sus pérdidas maquinaciones! “En fin, ¡que el Espíritu Santo os bendiga y os dé sus dones, y especialmente el mas importante, el santo temor de Dios!

“Benedictio Dei, etc.”

El Cristianismo es eterno.

(De La Estrella de Chile.)

El Apóstata queria vencer al Galileo, el patriarca de la moderna apostasía queria *écraser l'infâme*

No faltó quien escribiera: *Le Christianisme a fait son temps!*

Si el hecho y la realidad obedeciesen al furioso anhelo del ódio, el Galileo estaria vencido, aplastado el infame y el cristianismo sepultado. Pero la vida del cristianismo no está al alcance de la guerra pigmea de los hombres. La torre de Babel necesitaria ser infinita en la altura para tocar el calcañar del Altísimo.

Las víboras humanas se arrastran, se retuercen sobre la haz de la tierra y, en su furia impotente, se muerden á sí mismas, creyendo que muerden la obra de Dios.

La impiedad cree que con odiar mata. Entretanto sus dardos van á estrellarse y embotarse en el pedestal diez y nueve veces secular del cristianismo.

Se puede hacer de los cristianos pasto de las fieras y ludibrio del populacho, se puede apuñalar gobernantes católicos, se puede envenenar obispos, se puede aherrojar al Pontífice, pero no se puede matar al cristianismo.

La Iglesia saca su fuerza de la persecucion, saca su sávia de la sangre de sus mártires, el Obispo y el Pontífice viven despues de muertos.

Un crimen más, un sacrilegio más: hé aquí el único fruto de todas las persecuciones, cruentas ó incruentas, que la impiedad ha suscitado contra el Cristo, su Iglesia y su Vicario, desde el Gólgota hasta el Vaticano, desde Neron hasta Bismark, desde los judios hasta los incrédulos de 1877, desde el siglo de las hogueras, de los potros, del anfiteatro y de las catacumbas hasta el siglo de la persecucion cobarde, traidora é hipócrita, desde el beso de Judas hasta los juramentos de Víctor Manuel, desde la iniquidad de Pilatos hasta la persecucion legal del siglo XIX.

La guadaña de la muerte vá segando desastrosamente uno á uno á los perseguidores, y la obra del Cristo queda en pié, serena, magestuosa, imperecedera.

Hoy, como ayer, como mañana, la Iglesia del Cristo es blanco de la guerra encarnizada del Infierno.

En Paris se incendia y se fusila; en Alemania y en el Brasil se destierra; en el Ecuador se mata con el puñal y con el veneno; en todas partes, gobiernos y legisladores, oprimen y encadenan; en Roma, el Soberano Pontífice, traicionado, cobardemente asaltado y despojado, vé convertido en cárcel su palacio, confiscada su libertad, impedido el ejercicio de las angustas funciones de su dignidad. Apénas si puede, estrechado dentro de un cerco de violencias y sofocado por leyes rapaces y sacrilegas, hacer llegar su voz hasta sus hijos para trazarles el cuadro de sus tribulaciones, de las villanas vejaciones de que es objeto y de la tiranía que le ata las manos y quisiera también sellarle los lábios.

El Papa, el Vicario de Jesucristo, el augusto padre de nuestras almas, el venerable, el dulcísimo Pio IX, el inmortal Pio IX, gime bajo la mano sacrilega de un reyezuelo aventurero y rapaz y bajo la férula de un puñado de demagogos! Y eso toleran, impasibles, 200.000.000 de católicos!

¡Ah! si estos tiempos fueran otros! ¡Ah! si estos tiempos fueran aquellos que hoy los impíos apellidan de fanatismo...! Esta seria la hora en que se oyera resonar imponente aquel sublime

grito histórico : *¡Dios lo quiere!* grito de guerra que un día lanzó a la Europa sobre el Asia, á la cristiandad entera sobre el islamismo!

Mas ¡ay! Aquellos tiempos eran tiempos de fé, aquellas tallas eran tallas de héroes cristianos! Los caracteres raquíticos, la fés tibias, los corazones pusilánimes y egoistas del siglo XIX no son caracteres, ni fés, ni corazones de cruzados!

Pero ¡no importa! Así como la vida de la Iglesia no depende del ódio de los hombres y no pueden éstos nada contra ella, así tampoco la vida de la Iglesia depende del amor de los hombres ni pueden éstos sostenerla.

La vida de la Iglesia descansa en la palabra del Dios omnipotente. Es Él y sólo El quien puede sostenerla; es El y sólo El quien la sostendrá incólume hasta la consumación de los siglos, según su infalible promesa.

Desde la creación del mundo, en que convirtió la nada en Universo, Dios viene jugando con los imposibles; desde la torre de Babel viene confundiendo á los que pretenden, en su insensatez, alcanzar á dañarlo; desde la Resurrección del Cristo viene triunfando de la muerte misma.

Hubo un día en que un pueblo deicida sepultó el cadáver destrozado de Jesús y echó sobre él una enorme piedra y la selló con el sello del César y la rodeó de soldados.

El Cristo está muerto, sepultado, custodiado con armas. Y sobre todo, en la losa de su tumba ¿no está el sello del César? ¿Para qué se quiere mas? ¿Cómo podrá este muerto de tres días derribar la losa, pasar por entre las lanzas de los soldados, y sobre todo, romper el sello del César? ¡Imposible! *El Galileo está vencido, aplastado el infame! Le christianisme a fait son temps!*

Mas, hé aquí que unas santas mujeres se acercan al sepulcro de Jesus y lo hallan vacío. *Sur-rexit: non est hic!* ¿Y la piedra del sepulcro? ¿Y las lanzas de los soldados? ¿Y, sobre todo, el sello del César?

Hubo otro día en que un pobre pescador tuvo la audacia de predicar á Jesús Nazareno en la capital del mundo, delante del mismo César. Vedlo en la cárcel, vedlo atado con dobles cadenas á las cinturas de dos soldados; vedlo cerrado con triple puerta de hierro y custodiado con guardia cuádruple, y escogida. Ese pescador es el jefe, la cabeza y el cimiento de la Iglesia del Cristo. Vedlo ya, pues, en manos del César, encadenado y prisionero para ser mañana ultimado por el verdugo. ¿Cómo podrá ese prisionero, condenado á muerte, romper sus cadenas, y abrirse paso al través de los soldados y de las puertas de hierro para salir de nuevo á predicar á Jesús Nazareno? ¡Imposible!

¡El Galileo está vencido en su Vicario, aplastado el infame en el jefe de su Iglesia! Le christianisme a fait son temps!

Mas, aquella lóbrega mazmorra se ilumina de súbito en la mitad de la noche. El ángel del Señor despierta á Pedro, cuyas cadenas caen de sus manos. Pedro, pasa por entre la primera, la segunda, la tercera y la cuarta guardia, y llega hasta la última puerta de hierro, *que ultra aperta est!*

Hoy, Pedro está otra vez encadenado, las puertas de su prisión están selladas con el sello del César y custodiada por sus sayones armados. Cada día recibe la impiedad con insensata algazara la noticia de la muerte de Pedro. Hoy, el cristianismo está herido en su cabeza, está herido de muerte. Hoy, Pedro no puede enseñar, no puede apacentar su grey, porque es prisionero del César, perseguidor del Pastor y de la grey. Hoy, todas las potestades y todos los populachos del mundo están conjurados contra el Cristo y contra Pedro. *El Galileo está vencido; aplastado está el infame! Le christianisme a fait son temps!* El siglo XIX es la fecha de su epitafio.

Pío IX es un viejo octogenario, prisionero impotente y abandonado de todos los poderes de la tierra. Su corona temporal ha rodado por el suelo y hoy es esclavo del nuevo rey de la capital del cristianismo. La vida de ese viejo no puede prolongarse mucho y las tribulaciones de su cautiverio se encargarán de abreviarla mas todavía. Cuando Pío IX haya muerto, el cristianismo es nuestro, y la tiara el botín de nuestra victoria. *El Galileo está vencido, aplastado está el infame! Le christianisme a fait son temps!*

¡Si! Césares y demagogos! Si: Pío IX es un anciano octogenario; pero ¿cuánto há que la Providencia de Dios burla los deseos de nuestro ódio, prolongando maravillosamente los días de Pío IX? ¿Cuántas veces le habeis anunciado muerto, mientras la cristiandad celebraba aniversarios semi-seculares de la vida de Pío IX? Hoy mismo ¿no alza la Iglesia toda un himno de júbilo y acción de gracias al Todopoderoso y envía á Pío IX palabras llenas de amor filial en el 50.º aniversario de su consagración episcopal? ¡Si, Pío IX es un anciano octogenario; pero en pocos días, ha de celebrar la Iglesia un nuevo y glorioso aniversario de su feliz advenimiento al mas augusto de los tronos! ¡Si; Pío IX es el prisionero del César usurpador, las cobardes vejaciones del César carcelero podrán abreviar los preciosos días de Pío IX pero siempre se han estrellado y se estrellarán vuestras exigencias y las del César en el incommovible y magestuoso *Non*

possumus! de ese anciano octojenario prisionero de vuestro César pero su esclavo jamás!

La corona temporal de Pio IX está en las manos sacrilegas del César; pero vosotros mismos estais tegiendo á las sienes de Pio IX una corona mil y mil veces mas gloriosa, la del mártir. Con esa corona lo contemplamos ya todos sus hijos, con esa pasará á la historia su nombre inmortal y con esa subirá al cielo el dia en que hayais consumado vuestra obra. Simon murió pero Pedro vive. Si; Pio IX puede morir mañana; Pio IX puede haber muerto ya en la hora que es; pero ¡insensatos! no os entregéis al regocijo creyendo haber vencido. Pio IX puede morir y morirá; pero el Papado no muere, la Iglesia no muere, el Cristo no muere. ¿No os lo ha enseñado ya de un modo sangriento la historia?

Como el Cristo muerto de tres dias, como Pedro encadenado á la cintura de sus sayones el Pio IX resucitará y triunfará en sus sucesores hasta el fin de los siglos. Como la losa de la tumba sellada con el sello del César, como las puertas de hierro de la mazmorra del primer Papa, las puertas del Vaticano han de abrir paso á la justicia de Dios y al triunfo de la Iglesia. ¿Será hoy? ¿Será mañana? Solo Dios lo sabe. ¿Verá Pio IX el triunfo de la Iglesia? Solo Dios lo sabe; Pero á ménos de faltar á su palabra el Omnipotente, el triunfo ha de venir. ¿Qué será entonces de vosotros Césares y demagogos? ¿Dónde estareis vosotros? ¡Quizás os habrá ya segado como á tantos otros desastrosamente la guadaña de la muerte y no quedará de vosotros ni memoria! ¡*El Galileo* es invencible! *El infame* aplasta á sus aplastados. El cristianismo es eterno!

Santiago, 3 de Junio de 1877.

RAFAEL B. GUMUCIO.

Exterior

Los zuavos pontificios de Irlanda

Los zuavos pontificios de Irlanda dirigieron hace pocos dias á su Santidad el siguiente mensaje:

“Santísimo Padre:

“Nosotros, vuestros hijos fieles, soldados irlandeses de los zuavos pontificios, nos acercamos

humildísimamente al trono de los Apóstoles para ofrecer á Vuestra Santidad, con motivo del quincuagésimo aniversario de su elevacion al Episcopado, el tributo de nuestra lealtad inquebrantable y de nuestro constante amor y respeto.

“Nacidos de una raza cuya principal gloria es haber mantenido sin tacha alguna despues de quince siglos la fè que recibimos de Roma por medio del ilustre Apóstol San Patricio, recordamos con orgullo que bajo el pontificado de Vuestra Santidad hemos tenido el inmenso honor de tomar parte en la defensa de la Santa Sede en Perusa y Spoleto, Castell-Fidardo y Ancona, en Nerola y Monte-Libreti, Monte-Rotondo y Mentana, en la brecha de la Puerta Pia y en los muros de Roma.

“Hemos visto con indignacion y horror los designios inicuos y los manejos indignos dirigidos contra la Santa Sede, y tenemos viva satisfaccion en asegurar á Vuestra Santidad que sus zuavos de Irlanda están dispuestos siempre á morir defendiendo contra todo insulto á la sagrada persona del Soberano Pontífice, y que renovarán sus votos mas ardientes el dia en que puedan, en union con sus hermanos de todas las naciones, reunirse de nuevo bajo las banderas de los soldados de la Cruz.

“Repetimos una vez mas nuestras felicitaciones y nuestras protestas de amor filial, y postrados humildemente á los piés de Vuestra Santidad, imploramos con el mas profundo respeto la apostólica bendicion.”

Siguen las firmas.

Los polacos

Tambien la desgraciada Polonia ha querido unirse á las solemnes demostraciones del mundo católico, con motivo del jubileo episcopal de Pio IX.

El dia 7 de junio fueron recibidos por Su Santidad en la sala del Consistorio mas de 700 peregrinos de aquella infortunada nacion, entre los cuales se hallaban algunos miembros de la nobleza y mas de trescientos aldeanos.

Su eminencia reverendísima el señor cardenal Ledochowski, arzobispo de Gnesen y Posen, leyó

en nombre de los peregrinos un notabilísimo discurso.

Los presidentes de las comisiones diocesanas pronunciaron tambien algunos discursos.

Al mismo tiempo, los representantes de las diócesis de Gnesen y Posen, de Culeu, de Galicia, de Silesia, de Lituania, de Gracovia y de Rutenia, presentaron á Su Santidad la Suma de 120,000 liras, ofrenda de poblaciones pobres, aunque ricas en fé.

Despues presentaron tambien tres grandes volúmenes con 360,000 firmas de los católicos de Gnesen y Posen, y otros de las diversas diócesis.

Muchos fueron los objetos preciosos que los polacos ofrecieron á Pío IX. Todas las diócesis rivalizaron en las manifestaciones de su efecto.

El Padre Santo admitió al beso de su sagrada mano á todos los miembros de la aristocracia polaca, entre los cuales llamaron la atencion el príncipe Constantino Czartoryski, el príncipe Radzivil y el príncipe Fablonowski, vestidos con arreglo á las tradiciones de la nobleza polaca. Antes de dispensarles la apostólica bendicion, Su Santidad declaró que entre los peregrinos que habia recibido durante las últimas semanas, los que habia recibido con mas satisfaccion eran los polacos, por las grandes dificultades que habian tenido que vencer para reunirse y visitar al Vicario de Jesucristo, dificultades que eran consecuencia lógica de la persecucion que hace tantos años vienen sufriendo aquellos infortunados pueblos. Por esto inculcó á aquellos devotos peregrinos y á toda su nacion la paciencia, la firmeza y el valor y pidió al Señor que les concediese estos tres dones.

El Padre Santo contestó á los que quieren por la violencia romper el yugo que oprime á la infeliz Polonia, recordando las palabras del Redentor á San Pedro, cuando éste en el Huerto esgrimió la espada contra los enemigos.

El arma de los católicos debe ser la oracion y la plegaria. Las plegarias de los oprimidos y atribulados caen, como carbon encendido, sobre las cabezas de los tiranos y de los opresores, que nunca dejan de sentir el peso de la mano de Dios Padre de misericordia, mas tambien tremendo juez y vindicador de sus hijos ultrajados y oprimidos.

Finalmente, despues de haber bendecido á los que se hallaban presentes, á sus familias, á sus amigos y á todo el reino de Polonia, que debe reconocer en las desgracias de hoy el efecto de sus pecados de ayer, el Padre Santo consoló á aquellos devotos polacos con palabras de paternal ternura y con sus bendiciones.

Variedades

El padre prisionero

Composicion recitada por D. Enrique del Solar

“Cercano se halla acaso el triste dia
“En que mi voz no oireis, ni podré hablarlos,
“Y en la angustia que agobia el alma mia
“Os bendigo otra vez, mis hijos caros.
“Os bendigo del alma en lo mas vivo,
“En tanto que al martirio me apercibo.”

¡Esa es tu voz, oh Padre!” estremecido
De sorpresa y dolor prorumpo el mundo,
Y á tu acento responde hondo gemido
Que repiten la tierra y mar profundo. . . .
“¡Esa es tu voz?” preguntan con espanto
Los hijos de la fé, vertiendo llanto.

Si, ¡oh Pío! esa es tu voz. Pueblo cristiano,
¡Habla tu padre por la vez postrera?
¡Será acaso decreto soberano
Que calle el justo y aherrojado lo muera,
Y en júbilo feroz bata el impío
Palma de triunfo. . . . ¡Será así, Dios mio?

¡Señor! Temblando de pavor he visto
Asaltar al inicuo tu santuario,
Posar la mano en el altar de Cristo
Y escarnecerte con ardor nefario,
Los templos derribados por el suelo
Y á tu Iglesia jimiendo en triste duelo.

Y en medio la borrasca que arreciaba
Un anciano impertérito veía,
Que entrambas manos á la altura alzaba
Y victima á los cielos se ofrecía,
Y sin temer las fieras tempestades,
Anunciaba su lábio las verdades.

Augusta majestad, grave dulzura
Irradiaba en la faz de aquel anciano;
Lágrimas en sus ojos de ternura,
Bendiciones brotaban de su mano,
Paternos brazos estendia al mundo
Para estrecharlo con amor profundo. . . .

Mas ¡ay! de la impiedad llegado habia
La hora, y sus palabras se perdieron
Cual éco vago en la rejion vacia. . . .
Malos hijos su llanto escarnecieron,
Su dialema en el polvo pisotearon,
Y á su cuello un dogal ¡oh Dios! echaron.

Pontífice, rey, padre, á su cabeza
Tres coronas magníficas ceñía
Ayer no mas; y á su moral grandeza
El orbe absorto admiracion rendia.
¡Hoy esa noble, encanecida frente
Sostiene la del mártir solamente!

¡El mártir! Es verdad, mártir agosto,
Cuya firme entereza no doblega
Ni la amenaza del tirano adusto,
Ni la grita procaz de plebe ciega;
Mártir que ante la hoguera del tormento
Proclama la verdad con mas aliento.

Pero su voz va á enmudecer ahora,
Triple muro á rodear va sus prisiones.
¡Oh grey cristiana, tu desgracia llora!
Ante infortunio tal, llorad naciones!
Cúbrase el templo de crespon sombrío!
¡Así en su saña lo ordenó el impío!

Triste jeneracion, á quien en suerte
Le tocó ver á la maldad triunfante,
El torpe crimen mirarás, inerte
Y desmayada el ánima arrogante?
¡En dónde, en dónde estais, pueblo cristiano,
Que á vuestro padre no tendeis la mano?

¡En dónde estais los reyes, cuya frente
Ungió el Señor? La cruz de su corona
Es emblema irrisorio solamente
De una fé que sus pechos abandona. . . .
Reyes cristianos, ¡que vivis no creó!
¡Solo á Pilatos en el trono veó!
Dormidos en culpable indiferencia
Veis preparar el ara del suplicio,
Y al justo mirais con indolencia
Cuando marche mañana al sacrificio
Y os lavareis las manos proclamando
Vuestra inocencia en crimen tan nefando!

¡Oh! no llegue ese día! ¡Oh justo! oh santo!
Pontífice de Dios, Padre querido!
Que no apene á tus hijos duelo tanto!
Libre suene tu acento bendecido,
Ese acento que en vano ahogar pretende
La ciega turba que á su Dios ofende!

A los que aquí clavamos en el cielo
Los ojos, nos sostiene la esperanza
De que en pos del dolor vendrá el consuelo,
Como tras la tormenta la bonanza;
¡Oh esperanza inmortal, llegue tu hora!
¡Y en tanto, ¡oh Padre! por tus hijos ora!

El Estandarte Católico.

Crónica Religiosa

SANTOS

JULIO

- 15 Dom. Santos Enrique y Camilo.
16 Lunes **NU+STRA SEÑORA DEL CARMEN.** — El
Triunfo de la Santa Cruz.
17 Márt. Santos Alejo confesor y Leon papa.—Visita de C.
Cuarto creciente á las 9,28 de la mañana.
Sale el Sol á las 7,6; se pone á las 4,97.

CULTOS

EN LA MATRIZ.

Continúa al toque de oraciones la novena de Nuestra Señora del Cármen la que se hará con Salve y Letanias cantadas todas las noches.

La misa de la novena se cantará todos los días á las 8 de la mañana.

La funcion en honor de la Santísima Virgen del Cármen será el lunes 16 con misa solemne á las 10 de la mañana, exposicion del Santísimo Sacramento todo el día y sermón por la noche.

A las personas que deseen recibir el Santo Escapulario se les avisa que éste se dará el día 16 despues de la novena.

Hay una indulgencia plenaria á las personas que reciban el Santo Escapulario habiéndo hecho en el día la santa Comunión.

Además todos los fieles que confesados comulguen el día 16 y rueguen segun la intencion del Santo Padre visitando cualquier iglesia, pueden ganar una Indulgencia Plenaria, segun consta del aviso que por órden de S.Rra. Ilma. ha publicado la Secretaria del Vicariato.

Se recomienda de una manera especial á los fieles se apuren á participar de estas gracias espirituales con las debidas disposiciones.

Todos los sábados á las 8 de la mañana se cantan las letanias de los santos y la misa por las necesidades de la Iglesia.

Por la noche hay salve y letanias cantadas.
Los domingos á las 2 de la tarde hay explicacion de la doctrina cristiana á los niños.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO.

Hoy Domingo 15, al toque de oraciones, principiará la novena de Nuestra Señora del Cármen con pláticas todas las noches.

El lunes 16 habrá misa solemne á las 9 de la mañana con exposicion del Santísimo Sacramento, el que permanecerá expuesto todo el día.

El jueves 19 á las 8 de la mañana tendrá lugar la comunión de las niñas que educan las Hermanas de Caridad en la casa de San Vicente de Paul de la calle del Cerrito, y el mismo día á las 10, habrá misa solemne con panegírico.

Todos los jueves, á las 8½ de la mañana, se cantan las letanías de todos los santos y se celebra la misa por las necesidades de la Iglesia.

Los sábados, á las 8½ de la mañana, se canta la misa votiva de la santísima Virgen, y por la noche, al toque de oraciones, salve y letanias.

EN LA CARIDAD.

Continúa á las 6 de la tarde la novena de Ntra. Sra. del Cármen.

El lunes 16 á las 8 de la mañana habrá misa rezada y Comunión general.

El domingo 22 á las 10 ½ de la mañana habrá misa cantada. Por la noche terminará la novena con la adoración de la reliquia de la Virgen.

EN LA CONCEPCION

Continúa al toque de oraciones la novena de Ntra. Sra. del Carmen.

Todos los jueves al toque de oraciones habrá desagravio al Sagrado Corazon de Jesús plática y bendición con el Santísimo Sacramento.

PARRÓQUIA DEL CORDON

Continúa al toque de oraciones la novena de Nuestra Señora del Cármen, Tutelar de la Parróquia.

El lunes 16 á las 9 y media de la mañana se celebrará la fiesta con panegírico.

Todos los viernes á las 7 de la mañana tendrán lugar las rogativas públicas por las necesidades de la Iglesia.

CAPILLA DE LOS PP. CAPUCHINOS (Cordon.)

Todos los domingos y días de fiesta, á las 2 y media de la tarde, habrá corona, sermón y bendición con el Santísimo Sacramento.

PARROQUIA DE LA AGUADA.

Continúa la novena de Nuestra Señora del Cármen con salve, letanías y gozos cantados al toque de oraciones.

El Domingo 22 se celebrará á las 10 de la mañana, su fiesta principal con misa solemne, patencia del Santísimo Sacramento y panegírico que pronunciará el presbítero D. Santiago Silva.

En ese mismo día saldrá la Santísima Virgen en procesion á la una de la tarde, si el tiempo lo permite.

Todos los miércoles se explica un punto de doctrina cristiana á los niños y niñas que concurren alternativamente, á las 2½ de la tarde.

PARROQUIA DEL REDUCTO

Todos los sábados, á las 7 ½ de la mañana, se rezan las letanias de todos los santos por las necesidades de la Iglesia.

Todos los domingos á las 8 de la tarde se explica y enseña la doctrina cristiana á los niños y niñas.

PARROQUIA DEL PASO DEL MOLINO

Continúa á las 5½ de la tarde la novena de Nuestra Señora del Cármen con letanías y versos cantados.

El lunes 16 á las 9 de la mañana habrá misa cantada y adoración de la reliquia de la Virgen.

El domingo 22 á las 9½ de la mañana se celebrará la función de Nuestra Señora del Cármen con misa solemne, exposición del Santísimo y panegírico.

Ese mismo día dará principio una misión que ha dispuesto dar el Sr. Obispo en esta parroquia, la que concluirá el domingo 29, siendo las horas, de mañana, á las 9, y por la tarde, á las 5.

Todos los sábados á las 8 de la mañana se reza la misa y se cantan las letanias por las necesidades de la Iglesia.

Los domingos á las 8 de la tarde se enseña la doctrina á los niños. Al toque de oraciones se hace un desagravio y se dá la bendición con el Santísimo Sacramento.

PARROQUIA DE SAN AGUSTIN [Union.]

Continúa la novena de Nuestra Señora del Cármen con letanías y gozos cantados á las 5 de la tarde.

El lunes 16, fiesta de tan gran Señora, á las 8 de la mañana tendrá lugar la Comunión General de la Hermandad con breve exhortación y cánticos.

Todos los sábados, á las 7½ de la mañana, se recitan las letanias de todos los santos por las necesidades de la Iglesia.

Todos los domingos, á las 3 de la tarde, se explica la doctrina á los niños y se preparan los de primera comunión; los miércoles, á la misma hora, se practica igual ejercicio para las niñas.

CORTE DE MARIA SANTISIMA

JULIO

15—Cármen en la Caridad ó en la Matriz.

16—Mercedes en la Caridad ó en la Matriz.

17—Dolorosa en la Concepcion ó en la Matriz.

ARCHICOFRA DIA DEL SANTISIMO

Hoy domingo 15, á las nueve de la mañana, se celebrará la Misa de Renovacion; á la que seguirá la Procesion del Santísimo, por el interior de la iglesia Matriz.

Se recomienda á la Archicofradia su asistencia.

El Secretario.

ARCHICOFRA DIA DEL SANTISIMO

Se recomienda á la Archicofradia su asistencia á la iglesia Matriz, hoy domingo quince, á las 2 de la tarde, para el reconocimiento de cargos de la nueva Junta Directiva; despues de lo cual se cantará el Te Deum.

El Secretario